





Written by

Sunday, 14 December 2008 16:43 - Last Updated Tuesday, 23 December 2008 07:38

ஓப்பந்தமும் (1967), நிலவூ ஓப்பந்தமும் (1979) அனதே து நாடூகளுக கிடயே நடமேறயேயில் உள்ளது. அதனயேயெல்லாம் மறந்துவிட்டு, நிலவில் கூடியேற்றத்தை உருவாக்கிக் கனிம வளங்களகைக் கொண்டு வரப்போவதாகக் கூறுகிறார் அப்துல் கலாம். இந்த நாட்டு மக்களுக்கூச்சொந்தமான கனிமச் சூரங்கங்களகை எல்லாம் அந்நியனூக்கூ தாரை வார்த்துவிட்டு, நிலவிற்கூ சனேற்று கனிமம் கொண்டு வருவோம் என்கிறார், இந்த அறிவாளி (!).

சுவேவாய்க் கோளுக்கூச்செல்வதற்கான தளமாக நிலவபை பயன்படுத்தும் திட்டம், அமெரிக்காவின் இராணுவதளமாக நிலவபை பயன்படுத்தும் திட்டத்திற்கூச்சிறிதும் கூறாததல்ல. பிமியில் நடத்த மூடியாதபு பயங்கரமான ஆயுதச் சோதனகைகளை நிலவில் நடத்திப் பார்த்துச் சோதிக் கவிரூக்கூம், அமெரிக்காவின் அடுத்த நிலவூப் பயணம் திட்டமிடப்பட்டுள்ள அதே 2020ல் தான், இந்தியாவும் தனது நிலவூப் பயணத்தின் கடசிக் கட்டத்தை செயல்படுத்தப் போகிறது என்பதனை இங்கூ நினைவில் கொள்ளவனேண்டும்.

இந்திய விண்வெளி ஆய்வூக் கழகத் தலைவர் மாதவன் நாயர் சந்திராயனின் வறெறி, விண்வெளி வர்த்தகத்தில் இந்தியாவூக் கூ நல்ல மதிப்பை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக கூறியுள்ளார். மறநாட்டு செயற்ககைக் கோள்களை நமது ஏவூதளத்திலிருந்து செலுத்துவதயேயும், விண்வெளிக் கூ கூற்றுலாப் பயணிககைக் கொண்டு செல்வதயேயும் தான் விண்வெளி வர்த்தகம் என்கின்றனர். இதுவரை நாட்டின் வளர்ச்சிக் காக, விண்வெளித் தொழில்நூட்பம் பயன்படுத்தப்ப்டும் எனக் கூறிவந்த இவர்கள இப்போது இந்தக் கண்டுபிடிப்புகள் வியாபாரமாக் கப்பட்டு புதிய சந்தயைத் தோற்றுவித்துள்ளதகை ஓப்புக் கொள்கின்றனர். இந்திய விண்வெளி ஆய்வூக் கழகம், ஆண்டரிகஸ் என்ற பெயரில் ஓரு வியாபார நிறுவனத்தை நடத்தி வருகிறது. அதன் வலேயேயே இது போன்ற விண்வெளிவர்த்தகத்தில் ஈடுபடுவதூதான். இதுவரை இதூதாலி, இஸ்ரலே போன்ற நாடூகளின் செயற்ககைக் கோள்கள் இந்திய ஏவூகலன்கள் மூலம் ஏவப்பட்டுள்ளன.

ஏற்கனவே உள்ள இராணுவ பலத்தைக் கொண்டு தறெ காசியப் பிராந்தியத்தின் வல்லரசாகவூம் ஏகாதிபத்தியத்தின் நம்பத்தகக் கூடியாளாகவூம் இந்தியா மாறிவருகிறது.

மலேயும், இந்திய ஆளூம் வரக்கத்தின் பெரும்பங்காளிகளான தரகூ மூதலாளிகளின் வணிக விரிவாக் கமூம், இந்திய தூணை வல்லரசூக் கனவூம் வறே வறேல்ல. இந்திய ஆளூம் வரக்கத்தின் விரிவாக் கக் கனவூக் கூ இசவாகக் கட்டமகைக் கப்பட்டுருக் கூம்

